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Pronunciamento do Reitor da Unimontes, 

Professor João dos Reis Canela 
 –Solenidade de Outorga de Grau – Campus de Januária – 

Montes Claros – MG, 29 de julho de 2013 
 

 

 Autoridades e Convidados,  

 Senhoras e Senhores,   

 

Nossas emoções são verdadeiras e pulsantes.  

Durante uma solenidade desta magnitude, a emoção brota naturalmente, 

pulsa como estímulo vital. Estamos diante de novos profissionais em graduação, de 

seus familiares e amigos. Estamos acompanhados de autoridades, professores, 

corpo técnico e administrativo da Universidade. Comemoramos a vitória coletiva 

que uma solenidade de formatura carrega na sua ritualística, ao mesmo tempo em 

que apontamos para um rumo profícuo para todos nós, na direção do presente e 

do futuro.  

E outra emoção sublime advém da presença do Diretor de Educação a 

Distância da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior – 

CAPES, o Professor Antônio Carlos Teatini. É valioso ter este ser humano 

compromissado com o bem coletivo entre nós.  

 Professor TEATINI, é uma honra para a nossa Universidade tê-lo junto a nós 

nesta cerimônia, o que tem valor próprio, um significativo de reconhecimento por 

parte de toda a nossa comunidade universitária de sua extraordinária trajetória 

acadêmica e profissional, especialmente pela excelência de sua inestimável 

contribuição registrada nas páginas da história da gestão pública brasileira. É um 

exemplo de homem público verdadeiramente preocupado com o conhecimento e, 

especialmente, no apoio, empenho e boa vontade que vem demonstrando para 

com a nossa Universidade no âmbito do ensino a distância. Seja bem vindo! 

A propósito, da primeira experiência da Unimontes com a Educação a 

Distância – EAD que se deu com o PROCAP – Programa de Capacitação de 

Professores, em 1997, até a adesão ao Programa Universidade Aberta do Brasil – 

UAB em 2008, que conferiu à Unimontes a responsabilidade para oferecer 09 

cursos de Licenciatura em 14 municípios, o ensino a distância colocou-se de fato 

como uma possibilidade mais atual e efetiva para vencer distâncias, sem causar 

dificuldades ou isolar aqueles que, realmente, desejam realizar-se intelectual e/ou 

profissionalmente para o exercício da cidadania.  
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Priorizando os Cursos de licenciatura para formação inicial e continuada de 

professores da Educação Básica, a UAB tem possibilitado a transformação das 

práticas pedagógicas para o ensino a distância, efetivando mudanças no atual 

contexto social, para uma consequente e mais adequada formação de docentes 

desse nível de ensino. Desde então, com cursos de extensão, capacitação, 

técnicos, de graduação e de pós-graduação a distância, a Unimontes já atendeu 

24 municípios e 9.475 alunos em 14 cursos, e 1200 profissionais 

capacitados.  

Importante ressaltar, nessa esteira de desenvolvimento, a adesão, em 2010, 

do Programa Escola Técnica Aberta do Brasil – e-TEC, que oferece cursos de 

Educação Profissional e Tecnológica a Distância, com o propósito de ampliar e 

democratizar o acesso a cursos técnicos de nível médio. E, em 2011, ao Programa 

Nacional de Formação em Administração Pública – PNAP, com cursos de 

bacharelado em Administração e de especialização em Gestão Pública, Gestão 

Pública Municipal e Gestão em Saúde.  

Em 2012, foi promovida uma especialização em Educação a Distância, com 

foco na construção de conhecimentos básicos em EAD, que também contempla um 

programa de capacitação para formação continuada de profissionais do 

CEAD/Unimontes. Ainda em 2012 foi firmada parceria com a Universidade 

Corporativa de Voleibol, que forma e qualifica profissionais para o desenvolvimento 

do voleibol no Brasil e no mundo.  

Em 2013, o Programa UAI TEC, ofertado pelo CEAD em parceria com a 

Secretaria de Estado de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – SECTES, neste ato 

representada pela honrosa presença do Senhor Subsecretário de Ensino Superior, 

CLÁUDIO BATISTA VIEIRA, parceiro nos enfrentamentos dos desafios impostos 

para o ensino superior público, visa a formação inicial e continuada de tecnólogos, 

professores, gestores e demais profissionais das escolas públicas de educação 

básica de Minas Gerais.  

O UNIAFRO, por sua vez, é um curso de formação continuada também 

oferecido a distância em 2013, que visa promover a formação inicial e continuada 

de professores de educação básica e a elaboração de material didático específico 

para a população negra nas instituições federais e estaduais de Educação Superior. 

São mais de 300 profissionais envolvidos no CEAD da Unimontes, que vem 

significativamente avançando no aperfeiçoamento por meio desses diversos 

Programas, sempre em busca da melhoria da qualidade dos cursos e serviços 

prestados.  
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A nossa expectativa e para o que continuaremos a trabalhar, tanto para os 

cursos presenciais quanto a distância, é que os positivos resultados a serem 

alcançados a partir dessa semeadura criarão subsídios acadêmicos e científicos que 

contribuirão efetivamente com os processos de produção e investigação, além da 

transferência para a sociedade das tecnologias geradas no âmbito das atividades 

dos programas a serem oferecidos. 

Senhoras e Senhores: a Vida é torneada por embates e desafios.  

Cada um tem mesmo suas lutas, algumas geradoras de incompreensões ou 

algum sofrimento. Toda transformação que retira de nós a posição cômoda pode 

ser repelida, inicialmente. No entanto, as mudanças são herança da aprendizagem. 

É o passado que joga luz para o futuro. E quando tomamos decisões, sejam elas 

simples ou complexas, nada mais desejamos que o bem coletivo, esse bem 

coletivo que tanto embala os sonhos dos graduados desta noite, motivados, e 

norteia os caminhos da nossa Unimontes, onde reina a democracia, com trâmites 

legais, éticos, transparentes e voltados para políticas públicas de inserção social, 

econômica, valorizando a todos que estão na mesma empreitada.  

A nossa luta é favorável à união, trazendo mais e mais companheiros para 

formar uma fileira, não para devastar, dizimar ou impor o ferro e fogo. Nada disso. 

Estamos na seara, jogando eternamente a semente que frutifica o bom fruto, 

abraçando os instrumentos sagrados da edificação. Devemos ser esses 

edificadores, esses semeadores da boa semente. E vocês, agora graduados dos 

cursos de Letras Espanhol (UAB), Pedagogia e de Letras Inglês, Letras 

Português e Educação Física, são os melhores frutos dessa boa semente 

chamada Unimontes.   

Neste momento de confirmação pública do ideal e da determinação, acme do 

desenvolvimento cultural de um povo e a mais nobre missão de uma instituição 

que representa uma das três mais antigas instituições criadas pelo homem, a 

Universidade semeia o avanço dos ideais e das ideias solidárias.   

Para a manutenção desta chama de idealismo e compromisso social chamada 

Universidade Estadual de Montes Claros, materializada nesta cerimônia de 

graduação de novos profissionais para a sociedade brasileira, contamos com a 

sensibilidade dos corações e mentes de todos aqueles que já experimentaram e 

ainda experimentam a importância da nossa universidade, como o nosso corpo 

docente e técnico-administrativo, que contribuem dedicadamente para a 

concretização de momentos como o ora vivido. Aos nossos professores e 

servidores técnico-administrativos o nosso muito obrigado! 
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Caras Graduadas, Caros Graduados: 

Reverencio e agradeço os anos de academia em que todos vocês 

contribuíram para a melhoria da instituição, colhendo agora os louros da vitória, 

que promoverão as suas vidas pessoais e a de seus entes queridos.  

Que vocês consigam somar aos requisitos de bons profissionais as qualidades 

de cidadãos sensatos e íntegros, cujas condutas sejam o espelho da vida 

profissional, pois é este o caminho para a bem-aventurança.  

Em vocês depositamos a nossa firme esperança de que, no exercício de suas 

novas responsabilidades sociais, em decorrência do título universitário ora 

conquistado, o farão como uma proposta solidária, voltada para a construção e 

para o desenvolvimento de uma sociedade mais justa e um país mais igual. 

O meu agradecimento e abraço fraterno a todos os presentes! 

Boa noite. 

* * * 


